

應對巴以衝突潛在影響 少數族裔學生或被針對 倫敦派警監視校園收集情報惹爭議

香港文匯報訊 巴以衝突成為國際社會近期焦點，各地湧現不同聲音。然而在英國倫敦，大都會警察廳接到政府指示，須在中學校園內增派警力、加緊收集情報，應對「巴以衝突的潛在影響」。《衛報》周一披露，倫敦多區學校校長都陸續收到警方相關通知。當地人權組織和警方監督機構警告稱，警方加緊監控學生只會引發寒蟬效應，更會讓少數族裔學生倍感遭到針對，無法在本應自由的校園內積極討論、表達訴求。

報章披露，倫敦旺茲沃思、金斯頓、默頓和里士滿區的學校校長均收到警方致函，警方稱他們收到通知，要增加在校園巡邏的「可見警員數量」，加強與教職員溝通，獲取更多關於「社區緊張局勢」的資訊。負責倫敦西南部警務的總警司凱爾在信中稱，警察和學校教職員的溝通可以反饋給警方，「幫助我們搜集情報和資料」。

打擊校園討論環境

倫敦等地近期舉行多次大規模示威活動聲援巴勒斯坦，數名示威參與者被捕。報道指信中聲稱，警方向校園增派警力旨在「保護年輕人的安全、增強他們對警方的信任，並阻止他們可能參與犯罪活動」。信中還稱希望現有的校警也能與教職員合作，在校園和教育機構內營造「安全空間」。

監督警方行為的非牟利組織「Netpol」協調員布勞伊警告稱，警方加緊校園監控很可能產生負面影響，「加強對青少年的監視，尤其是緊盯他們討論政治問題，只會產生寒蟬效應，打擊校園應有的討論環境。」布勞伊還提醒，少數族裔或貧窮學生或會更受針對，「青少年有理由擔心他們的話會被警方聽到，反過來用於對付他們所屬的社群。」

破壞師生互信 無法培養批判性思維

人權倡議組織Liberty政策及競選官員龐俊（譯音）也提醒，「警方與教職員接觸獲取與學生相關信息，只會破壞學生和教師之間的信任，學生無法向教師分享自身想法，也無法培養批判性思維。校園本應是青少年表達自我、討論社會議題、收集資訊，甚至討論英國政府所作所為，分享自己對此感受的地方。警方加強監視校園只會扼殺這些討論。」

英國社會活躍分子斯科特表示，警方加強監視學生，可能會對年輕人尤其少數族裔形成刻板印象，「讓警察在校園非但不會讓孩子們感到舒適，反而通常會引發恐慌和擔憂，警察總是不成比例地針對少數族裔兒童。我很難看出這項計劃如何能實現目標。」

倫敦大都會警察廳表示，倫敦現有300多名校園安全官員，「他們致力於安撫社區情緒，應對利用當前緊張局勢實施仇恨犯罪的人，保護兒童免受這些人的侵害。我們會傾聽校園安全官員的擔憂並採取行動。」不過大都會警察廳並未提及加強校園監視和情報收集時，會使用哪些數據和私隱保護協議。

英中學駐校警被指針對弱勢學生

香港文匯報訊 英國2002年推出警方與中學校園合作的「學校安全合作夥伴計劃」，向參與計劃的校園派出駐校警員（SSO）。SSO職責廣泛，除提供安全保障外，還會定期聯絡教職員，監視、截查或搜查涉嫌參加幫派活動的學生。警方聲稱派駐SSO有助保障兒童安全，但多項研究都指出SSO更容易產生刻板印象，過度針對少數族裔或弱勢學生群體，對他們構成安全風險。

要求非裔女脫衛生巾搜身

英國種族平等智庫Runnymede Trust今年初發表報告稱，英國校園現時有979名SSO執勤，按年增幅達43%，其中半數位於倫敦的學校。報告發現SSO更傾向駐守於少數族裔學生較多、有資格獲得免費午餐的學生較多的學校。研究報告擔憂學校可能過於依賴警方，解決本應由教職員處理的學生行為不當問題，嚴厲懲罰弱勢學生。

報告引述2020年一宗個案，

倫敦哈尼克自治市一名15歲非裔少女被質疑持有大麻，遭到3名SSO在校搜身，甚至被要求脫下衛生巾檢查。倫敦大都會警察廳則到今年9月，才承認SSO當時脫衣搜身的做法屬於濫用權力，且構成種族和性別歧視。

曼徹斯特大學研究警務和教育系統種族主義的講師索爾斯伯里認為，「英國學校中的警察人數遠超想像，警方或會將輕微的紀律問題上升到司法問題，少數族裔學生更會感到擔憂。」



◆倫敦警方將在中學校園內增派警力，加緊收集情報。網上圖片



倫敦等地近期多次舉行大規模示威活動聲援巴勒斯坦。法新社

以軍深入加沙擊殺數十哈馬斯成員 伊朗警告越過紅線或採取行動

香港文匯報訊 英國《金融時報》周一報道，以色列軍隊周日深入加沙地帶，連夜突襲約旦河西岸，並擊中敘利亞數個目標，以軍聲稱在加沙的戰鬥中殺死數十名哈馬斯成員。伊朗總統萊希周日（10月29日）在社交媒體上發文說，以色列的行動「已經越過紅線，可能迫使每個人採取行動」，「華盛頓要求我們不要採取任何行動，但他們卻繼續向以色列提供廣泛支持」。

加沙的衛生部門表示，以色列發動轟炸以來，當地死亡人數已超過8,300人，當中四成為兒童。軍事分析家們研判以軍想將哈馬斯困於加沙北部；以色列雖在美國施壓下恢復加沙地區通訊，但加沙北部遭以軍空襲後通訊又斷。據法新社報道，白宮周日警告以色列，必須區分哈馬斯武裝分子和平民以保護無辜的加沙居民。美國副總統哈里斯表示，美軍不會派部隊到以色列或加沙當地。

人質安全問題令以內部爆分歧

美國《紐約時報》引述多名以軍高層及以色列官員透露，人質問題令政府內閣及軍方領袖對如何、何時，甚至是否真的全



◆以軍在加沙建築物上舉起以色列旗。網上圖片

面對加沙發動地面戰意見分歧。《華爾街日報》指出，在以色列總理內塔尼亞胡宣布對哈馬斯作戰進入「第二階段」兩天後，以軍步兵與戰車周日看似深入加沙搶佔陣地。

以軍發布的影像顯示，戰車從加沙的地中海海灘開火，步兵通過開闊地帶和丘陵。最新行動表明，隨着以色列準備分階段進入加沙，戰事可能會持續很長時間。以軍沒有說明有多少地面部隊已進入加沙，《耶路撒冷郵報》報道，根據網上分享的視頻，上周六晚進入加沙地帶的以軍

士兵在該地區的一處建築上舉起了以色列國旗。國際危機組織（ICG）巴以問題資深分析師桑尚指出，以色列地面入侵估計初期將集中在加沙地帶北部的加沙城，據信哈馬斯大部分基礎設施和武器都在當地。

世界各國領導人加緊呼籲向飽受戰爭蹂躪的加沙地帶提供急需的人道主義援助。拉法口岸周日有33架載有糧食及藥物的貨車由埃及駛向加沙，是這輪衝突爆發以來單日最多，不過聯合國估計，每天要40架貨車進入加沙才能滿足物資需求。

國際刑事法院檢察官：阻礙人道援助物資屬罪行

香港文匯報訊 國際刑事法院（ICC）檢察官卡林汗周一（10月30日）到訪埃及與加沙南部交界的拉法口岸後表示，擋下人道援助物資管道可能構成犯罪。

卡林汗在埃及首都開羅告訴記者：「阻礙《日內瓦公約》規定的救濟物資，可能構成國際刑事法院管轄範圍內的犯罪。」法新社報道，卡林汗說，他想「向以色列明確強調，必須立即做出顯而易見的努力」，以確保由哈馬斯控制的巴勒斯坦領土內，「平民能獲得基本的糧食和藥品」。

卡林汗表示：「我看見滿載人道援助物資的卡車，被困在沒有人需要這些物資的地方，被困在埃及，被困在拉法。」他還說：「這些物資必須趕緊送到加沙平民手中。」

聯合國周一警告，聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處（UNRWA）在加沙的糧食援助中心遭搶劫，讓人憂心公共秩序恐將崩潰。聯合國秘書長古特雷斯表示，隨着戰爭傷亡人數增加，以及糧食、水、藥品和避難處等基本供應減少，情況「令人愈發感到絕望」。



◆在拉法口岸的人道援助物資卡車，未能如期駛入加沙。資料圖片

俄數百人闖機場 圖襲「猶太難民」

香港文匯報訊 在以穆斯林為主的俄羅斯北高加索達吉斯坦地區，周日（10月29日）有民眾衝入機場，包圍一架由以色列抵達當地的客機。

路透社報道，事件在馬哈奇卡拉機場發生，數以百計民眾手持巴勒斯坦旗幟及喊着反猶太人口號，衝入當地機場客運大樓，部分人成功進入停機坪（圖），包圍一架由以色列特拉維夫抵達當地的客機。當地安全部隊關閉機場，改變航班航線並驅離示威者，並派警員到場維持秩序。警員一度被民眾包圍，經過一段時間擾攘，當局最終才將示威民眾趕離機場。

謠言指以航班載「猶太難民」

衛生部門表示，事件中有超過20人受傷，其中兩人傷勢嚴重。達吉斯坦當局譴責暴民的行為，並誓言予以懲罰。以色列總理內塔尼亞胡辦公室稱，期望俄羅斯執法部門保護以色列公民及猶太人安全。

據「今日俄羅斯」網站早前報道，當地社交媒體上出現謠言，稱一架從特拉維夫飛往馬哈奇卡拉的航班上載有一群「猶太難民」，令大批憤怒的示威者聚集在機場，尋找所謂的「猶太難民」。



美萬聖節前夕多地爆槍擊11死

香港文匯報訊 據美國「槍支暴力檔案」網站消息，美國周日（10月29日）發生多宗槍擊事件，共造成至少11人死亡。佛羅里達州坦帕市警方發言人表示，上周六晚間，當地一條街道上有萬聖節慶祝活動，現場聚集數百人。至周日凌晨近3時，現場發生打鬥，隨後至少有兩人開槍，造成兩人死亡、18人受傷。一名疑犯被捕，另一人在逃。

芝加哥警方發表聲明表示，周日凌晨該市一名男子向人群開槍，造成15人受傷，其中兩人傷勢嚴重，疑犯被捕。印第安納州印第安納波利斯市也發生槍擊事件，造成1死9傷。堪薩斯州道奇市的槍擊案則造成兩人死亡、兩人受傷。